

的岁月,战斗的历程,也想起了牺牲的战友……那边草地上有一群年轻人围着老战士在手风琴的伴奏下唱起了《卡秋莎》、《小火光》等战争年代的歌曲,我们也情不自禁地跟着唱了起来。

· 在人群里,我们有时会看到举着牌子的人,上面写着:同团的战友们,你们究竟在哪里?牌上贴着战友的相片。也有举着牌子寻找战争中失散的亲人的……这时候,不由得让人感到一阵凄楚……

走着,走着,我们看到了另一种动人的场面:小孩子们手持鲜花,在他(她)们父母

的身旁站着,一看到胸前挂满勋章的老战士,就上前献花;多感人的情景!

游乐场里是青少年的天地。现代化的娱乐设备,有的速度快,有的离地高,对多数已经告别了青年时代的人来说,恐怕只有做观众的份儿了。

我们来到喷泉旁,喷水池面积很大,水柱又多又高,在五月的阳光下闪耀着银色的光辉。一阵微风拂过,水珠洒得你满头满脸。多清新,多舒畅!

我们沉浸在欢乐之中,不知不觉地已经到了该返校的时候了……

鲍罗金诺战役全景展览宏伟逼真

1812年8月26日在莫斯科城西面124公里的鲍罗金诺村,由库图佐夫元帅率领的俄国军队和拿破仑带领的法国军队进行了一场激战,这就是举世闻名的鲍罗金诺战役。这是一八一二年卫国战争中最重要的事件,它扭转了战局使法军蒙受重大损失。拿破仑以后写道:“我所有的战役中,最可怕的就是在莫斯科城下的那一战……”

后代没有忘记前辈们的英勇业绩。1827年—1834年间,一座雄伟的凯旋门在莫斯科特维尔斯卡亚大街(现高尔基大街)拔地而起,一百多年以后,于1968年被搬到了现在的库图佐夫街胜利广场。那时,这里已经建成一座鲍罗金诺全景展览馆,几年以后,又在该馆的左边为库图佐夫建立了雕像和纪念碑。

当你在这些风格特异的建筑物前徘徊时,也许很想知道一下鲍罗金诺战役,那就请你去参观一下全景展览馆吧。就在那座圆形的建筑物里,底楼展出当时的实物:军旗、勋章、武器装备、战利品、著名将领介绍,还介绍全景画作者Ф·А·卢波(1856—1928)的事迹。这是一位俄罗斯战争题材画家,杰出

的全景画大师。鲍罗金诺全景画完成于1911年,于1912年在莫斯科公开展出。1962年经过修复,安装在这幢大楼里。这部分看过以后,你跟着讲解员拾级而上,当你一抬头,你就会发现自己已经站在一块圆形平台上,也许眼前的景物差一点会使你发出一声惊叹,因为你已置身在一大片硝烟弥漫的战场。这里所呈现的是战役打响那天中午的情景:交战的双方,有骑兵,有步兵,有炮兵,有冲锋的,有拼刺刀的,有牵着战马的,有从木栅栏里往外跳的,有涉水过沟的,双方声势浩大,人马杂沓,千姿百态,栩栩如生,战争场面逼真,惊心动魄。

“那样的会战你们可见不着!……

旌旗鬼影憧憧地东跑西窜,

炮火在浓烟中闪耀,

宝剑铛铛响,霰弹直呼啸,

战士们手砍杀不动了,

血淋淋的尸首堆积成了山,

挡住了炮弹飞驰的轨道。

—М·Ю·莱蒙托夫

讲解员细长的手电光在画面上移动,那淡淡的红点停留在远处一群人中间,骑在马

上的,那人就是拿破仑,看那神情,也许他在想,这次战役会给他带来荣誉,他怎么会想到这次战役将成为他这支庞大军队全面崩溃的开始。

全景画离你十多米远,可当你极目远眺,仿佛能看到遥远遥远的地方,直到地平线。你的脚下是实物:泥土、柴草、木房、院子的大门、刚烧过的火堆,烧尽的焦黑的木头

上还有点点星火,仿佛你一吹气就会冒烟复燃,还有那从木房顶上冒出的冲天的浓烟……你简直不知道实物与画面在何处相接!

你绕平台一圈,这次战役的所有场面尽收眼底,也许你已经走出展览馆,但你一定仍然百思不得其解:专家们是如何设计安装,如何利用照明技巧,让你感到犹如身临其境,成了这次伟大战役的目击者。

贸易市场物丰价昂

莫斯科宽阔的街道,华丽的地铁,金光闪闪的教堂尖顶,初夏时节空中飞舞着的柳絮,深秋时节满地金黄的槭树叶,我洒满小米的窗台上的常客——麻雀、鸽子、乌鸦……这一切的一切使人难以忘怀;但一年四季,蔬菜主要就是卷心菜和土豆,对我这个爱吃蔬菜的人来说,也同样难忘。尽管有时也有洋葱、胡萝卜、西红柿、黄瓜在市场上露露面,但总不能和我家乡丰富多采的蔬菜品种相比。因此,听到莫斯科有自由贸易市场,就很想去看看。

那是在莫斯科住了三个多月后的一天,我来到了离地铁“集体农庄”站不远的“中央贸易市场”。那是一幢灰色的大楼,底下两层出售农副产品,三楼是国营的百货商店。出售副产品的庄员有的来自莫斯科州,有的来自俄罗斯联邦共和国的其他州,也有不少来自其他加盟共和国。有一位卖酸菜的上了年纪的妇女告诉我,她来自白俄罗斯,市场安排他(她)们就在附近旅馆住宿,她每月给市场交纳15个卢布的管理费。

大厅很宽敞,货物整整齐齐堆在货架上。顾客不多,因此,可以笃笃定定在摊子前面转悠。这里经常能看到买卖双方讨价还价的情景。底楼出售盆花、种籽、水果、花生、核桃等。这里的苹果、西红柿、桔子5—6个卢布一公斤,大约为官价的两倍多。我还看到了

货架上的丝瓜络,出于好奇,我问了价钱,回答是尺把长一根卖3个卢布,有的要5个卢布。我惊异得脱口而出:“怎么这样昂贵?”回答很妙,说:“一根用三年,没问题。”

在底楼转了一圈以后,从楼梯往上直进二楼大厅。这里出售蔬菜:卷心菜、胡萝卜、菠菜、黄瓜、芹菜、香菜、酸番茄、酸黄瓜、酸卷心菜……还有说不出名称来的。来莫斯科后,在自选商店尚未见到过绿色的菜,这时一眼看到那碧绿的菠菜和黄瓜,眼前觉得突然一亮,尽管室内暖气开放,仿佛仍有一股清新的空气扑面而来。可这菠菜的价格着实把人吓了一跳,每公斤10个卢布!好家伙!官价的鸡一般每公斤2个多卢布,最贵的3个卢布70戈比,牛肉每公斤2个卢布,猪肉每公斤1个卢布90戈比。想不到在这里菠菜身价十倍,肉类真是望尘莫及了。

在这个市场里,没有荤菜出售。离地铁“大学”站不远,有一个切廖木什金市场,那里除了水果、蔬菜外,还出售鱼、肉、家禽、野味。当然,莫斯科农副产品市场远不止这两个,而且还有卖鲜花、卖草莓等的贸易市场。据苏联朋友说,除了这样供庄员个人销售产品的市场外,还有集体农庄在市里设立销售点,正在多渠道地解决城市人民需要的农副产品供应问题。